

上海法治報

传递法治力量

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号思辨力拉满
南北疆学生同台

2025“衡石杯”模拟庭审展演活动(阿勒泰地区)收官



▲ 上海一中院和新疆阿勒泰地区中院法官组成合议庭，参加模拟法庭展演

▼ 阿勒泰二中的公诉方团队队员

旁听席上，
阿勒泰二中的同
学们聚精会神地
观看“庭审”本版摄影
记者 王湧

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 “全体起立，请审判长、审判员入席。”昨天，随着上海市第一中级人民法院未成年人与家事案件综合审判庭副庭长杨斯空敲响法槌，在阿勒泰地区中级人民法院第一法庭里，一起刑事附带民事涉校园伤害案件模拟开庭审理。

这是由上海市第一中级人民法

院、上海法治报社共同主办，阿勒泰地区中级人民法院承办的2025“衡石杯”模拟法庭展演活动(阿勒泰地区)现场。

“张某在面对威胁和可能发生的侵害时，没有向老师或家长寻求帮助，反而与对方约架，这体现了其积极与他人斗殴的主观心态，不能认定其为持刀自卫。”

“你受到欺负，为什么没有立马

告诉老师或者家长？”

“告诉他们是没用的，我没有证据，而且下次他们还会打得更狠！我以为只要忍下去就可以了……”

来自阿勒泰地区第二中学和喀什地区代表队莎车第一中学的同学们第一次站上真实的公诉席和辩护席，开启了一次沉浸式法治交流，呈现了一场精彩且完整的庭审。

最终，在这场南北疆的“巅峰对决”中，阿勒泰地区第二中学纪瑞辰获得最佳公诉人奖、莎车县第一中学麦合巴·吐尔孙获得最佳辩护人奖、莎车县第一中学米斯兰·依力获得最佳风采奖、阿勒泰地区第二中学林玉轩获得司法文明奖等。

“在这之前我从未踏入过真实的庭审现场，我对法庭的印象都来自于影视剧。”一位旁听的学生带着惊喜的语气告诉记者，“原来法庭上的氛围并不是想象中那么激烈，而是各司其职，依据自身的立场严谨清楚地阐述自己的观点，我觉得特别神奇。”

“之所以选择这样沉浸式的模拟庭审，是为了能够让孩子感受到人民法院庭审的真实性，了解我们中国法律体系是如何审理案件的。”上海一中院民事审判庭审判长凌捷告诉记者。

“我们今天选取的是司法实践当中的真实案例，引导同学们跳出抽象的理论框架，直面真实世界当中复杂的矛盾价值权衡。无论是涉及未成年人权益保护的思辨，还是关乎社会治理典型案例的模拟，它的核心目的都是激发同学们在角色带领下，完成深刻的法治思维训练。”上海一中院副院长孙军表示，“希望同学们能通过这一次特殊的经历，将所思所感转化为坚定的信念和自觉的担当，助力国家的长治久安和繁荣发展。”

国务院安委办
对21个市级政府
开展安全生产约谈

□ 据新华社报道

记者18日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室近日对今年以来发生重大事故或6个月内发生3起较大事故的21个市级政府及其相关部门负责人进行了约谈。

约谈指出，今年以来全国安全生产形势总体平稳，但有关地市安全生产形势严峻。各地区要深刻吸取事故教训，从政治和全局高度认识肩负的重大责任，切实以高水平安全保障高质量发展，以实际行动和实际效果践行“两个维护”。

约谈要求，各地区要深刻反思，检视守牢安全红线底线、“党政同责”、“三管三必须”落实情况，检视安全生产治本攻坚三年行动和重点行业“一件事”全链条安全治理存在的问题，扎实学好用好重大事故隐患判定标准，对表开展重大事故隐患排查治理，坚决遏制重特大事故发生。

渔业船舶事故多发的地区，要全力加强渔业船舶安全工作，持续强化“三无”船舶治理。

要抓实消防安全治理，突出人员密集场所、高层建筑、“三合一”场所等工作重点，强化消防监管执法，牢牢守住安全底线。要毫不放松抓好交通运输、建筑施工、化工、矿山、旅游等重点行业领域安全生产工作，高度警惕、严密防范，严防各类事故。

要加强相关企业主要负责人安全培训，强化安全生产和消防宣传教育，系统加强社会治理，发动群众举报，构建员工内部报告事故隐患奖励机制，不断壮大群防群治的力量。岁末年初安全风险叠加，务必加强安全防范工作。

本期导读

聆听案卷背后的『追光』故事
对话『上海市最美检察官』

详见
A7

上海一律师险被『公检法』
骗走130万

静安警方拦截一起电信诈骗案

详见
A7